
 

 

生命教育融入領域教學 

 

 

教案主題： 

我與身邊的你優點大轟炸 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

生命教育融入綜合領域教學 

教案設計人：宜昌國中黃羿璇老師 

  



 

 

生命教育主題課程活動教案設計計 

課程名稱 我與身邊的你優點大轟炸 

班級 7年級 人數 28人 時間 45分鐘*4節課 

教學方法 講述教學法、發表教學法、示範教學法、討論教學法 

教學資源 PPT、輕音樂、學習單、明信片、海報紙、彩色筆、蠟筆、彩虹筆 

能力指標 
2-4-3 規劃並準備自己升學或職業生涯，同時了解自己選擇的理由。 

1-4-1 體會生命的起源與發展過程，並分享個人的經驗與感受。 

教學目標 

一、透過特質甜甜圈學習單，使學生檢視與覺察自己所擁有的特質，進而了解自己是

獨一無二的並思考在未來適合怎樣的職業。 

二、藉由書寫明信片給過去的自己與現在的自己，讚美與感謝過去的我，過去的經歷

才能造尌現在的自我；與現在的自己對話，看見自己生命的價值。 

三、運用老師三十好的活動寫下老師的優點、特質，過程中不但發現他人生命的美好

亦可覺察並學習在未來善用自我長處。 

四、善用長處訂定未來一週可實踐的具體計畫，並於執行後反思計畫實行情形。 

評量方式 

一、口語評量： 

1. 能表達成長過程中重要事件對自己的影響與感受。 

2. 能清楚說明自己的特質與讚美他人的優點。 

二、實作評量： 

1. 能透過回顧成長重要事件並寫下明信片與現在和過去的自己對話。 

2. 能寫下自己與他人(老師)的優點，並見賢思齊學習他人的長處，思考如何善

用與增進自我個人優勢。 

 

  



 

教學內涵與歷程 

教學活動 教具 時間 評量 備註 

一、 你很特別 

1. 教師播放「你很特別」繪本故事。 

2. 問問題： 

(1)如果是你，會想被貼金色星星還是灰色點點 

貼紙？ 

(2)那你會用他人的什麼行為，來判斷給別人貼 

上金色星星還是灰色點點貼紙？ 

(3)你喜歡被貼上金色星星貼紙嗎？為什麼？ 

(4)你喜歡被貼上灰色點點貼紙嗎？為什麼？ 

(5)要怎麼做才不會被別人貼貼紙？ 

3. 教師說明：貼貼紙是一種替人貼標籤的行為， 

我們不喜歡被貼標籤，當然也尌不要去幫別人 

貼標籤。要相信自己是獨一無二的！ 

二、 特質甜甜圈 

1. 教師發下「特質甜甜圈」學習單。(附件一) 

2. 教師示範該如何填寫學習單，請學生依據自己

的特質與瞭解他人的特質協助填寫。 

 
(1)同學挑選一隻自己喜歡的彩虹筆，覺得自己

所擁有的特質，請在左上方塗上顏色。 

(2)將學習單傳給班級座號後一碼的同學，該同

學尌已知、認識對方所擁有的特質於右上方

塗上另一種顏色。 

(3)自由尋找班上兩位好朋友，請他們尌認識的

自己來塗上特質甜甜圈顏色(左下方與右下

方) 

3. 周哈理窗的介紹，使學生認識公開我、盲目我、

祕密我、隱藏我。 

三、 教師請各組推派同學向全班分享 

1. 關於盲目我有什麼最令你印象深刻的特質？ 

2. 關於祕密我有什麼是你希望大家認識的？ 

3. 這次的活動你有什麼感想？ 

四、 教師交代訪談作業 

  請同學利用這一週的時間詢問家人或親友關

於自己從小到大重要的成長經驗，亦可自己對話回

憶小時候的重大事蹟。 

－第一節課結束－ 

 

PPT 

影音設

備 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

彩色筆 

彩虹筆 

 

 

7 

mins 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 

mins 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

mins 

 

 

7 

mins 

 

 

觀察評量 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察評量 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察評量 

口語評量 

 

 

 

學生自由

舉手發言 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生依照

指示於學

習單塗上

顏色。 



教學內涵與歷程 

教學活動 教具 時間 評量 備註 

一、 小組分享 

1. 教師示範小組分享的模式。 

2. 請小組成員分享自己的重大生命經驗。 

3. 請學生寫一張明信片給過去的自己，再寫另一

張明信片給現在的自己。你想和幾歲的自己說

什麼呢？你想如何感謝或讚美當時的自己？

(附件二) 

 

二、 教師請學生在小組內分享自己的明信片，分享重

點參考如下： 

1. 我寫明信片給幾歲的自己？為什麼？ 

2. 現在回頭看過去的生命經驗，你有什麼不一樣

的感受嗎？ 

3. 我從這些生命經驗中發現自己哪些優點？ 

4. 我如何感謝並讚美現在的自己？ 

三、 教師請班級自願者向全班分享，教師引導思考提

問參考如下： 

1. 誰的分享令你覺得感動？為什麼？ 

2. 我們可以如何在未來善用過去學到的經驗？ 

－第二節課結束－ 
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教學內涵與歷程 

教學活動 教具 時間 評量 備註 

一、 教師匿名唸出幾張上週寫給自己的明信片作為

回顧課程。 

 

二、 觀賞影片〈妳比妳想像的還美麗〉 

1. 課堂討論影片，採學生自願舉手回答方式： 

(1) 在影片中你看到了什麼？為什麼最後

大家都露出驚訝的樣子？ 

(2) 影片的最後，人們對於「自己的樣子」

有什麼新發現？ 

(3) 如果你也被劃了兩張圖像，一張是自

己認為的樣子，另一張是別人的描述

的樣子，你覺得會有哪些不同的地

方？為什麼？ 

三、 老師三十好 

1. 因應教師節活動一起來發現生活中他人

(老師)的優點。 

2. 小組討論選定一位教師。 

3. 共同討論該教師的優點以及可以學習的長

處並列點下來。 

4. 共同設計海報並將老師的三十項優點條列

並呈現於海報內容上。(附件三) 

 

四、 老師三十好海報製作與自我連結 

1. 運用老師三十好的活動過程來發現他人長

處。 

2. 以老師為楷模學習其優點。 

3. 教師連結優點或長處期許學生能善用並連

結與未來的關係。 

－第三、四節課結束－ 
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內容

標準 

表現標準 

A B C D 

尊重

生命 

能省思並分享成長

過程中重要事物對

自己的影響。 

能表達成長過程中

重要事物對自己的

影響以及知悉自我

的特質。 

欣賞他人與自我認

識。 

 

未達 C級。 

 

評分

規準 

能省思生命中重要

事 件 對 自 己 的 影

響。看見自己與他人

的獨特性，並在生活

中實踐和主動去珍

惜自己與他人並善

用長處。 

能表達並分享生命

中重要事件對自己

的影響,並發現自己

的長處。 

能說出自己所擁有

的特質與欣賞他人

的優勢。 

未達 C級。 

 

 



(附件一)-正面 

 

 

 

 



(附件一)-背面 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 (附件二) 

 

(附件三)-【老師三十好】 

海報討論與製做過程 

  

  



  

海報成果展示 

  

  



  

  

 

 

 

航海勳章 

│ 

我的錦旗 

給 _______ 

我喜歡你很 _____ 

因為 ____________ 

________________ 

______________ 


